

微博一周

◎经典微小说：A不喜欢吃鸡蛋，每次发了鸡蛋都给B吃。刚开始B很感谢，久而久之便习惯了。习惯了，便理所当然了。于是，直到有一天，A将鸡蛋给了C，B就不爽了。她忘记了这个鸡蛋本来就是A的，A想给谁都可以。为此，她们大吵一架，从此绝交。其实，不是别人不好了，而是我们的要求变多了。习惯了得到，便忘记了感恩。

◎高晓松：中秋好，我是晓松的妻子，已带女儿去探视他，算是全家团圆一下。我告诉他，他是酒驾入刑以来全国唯一一例被顶格判最高刑6个月的，所有比他状况严重的都比他判

得轻。他说他认罪认罚，与别人无关。他让我去电影院看观众喜不喜欢《大武生》并告诉他。他5年的心血终于上映了，可惜自己看不到。我会去收集观众感受。祝大家团圆幸福。

◎哲言心语：我难过时不喜欢说话。我喜欢一个人安安静静，不需要安慰，我喜欢一个人站在窗边望着远处发呆，我喜欢一个人毫无目的地走着。一个人哭泣、一个人难过、一个人分担。一个人，走陌生的路，看陌生的风景，听陌生的歌。看到视线由模糊到清晰，清晰后模糊，反复不停。终于明白，原来，我一直都只是一个人。

◎芮成钢：关于骆家辉：他总是抓住一切场合和机会不遗余力地宣传推广美国的价值观。只说美国的好，少提美国的差。这是他的工作。他可能是历任美国驻华大使中最愿意展示自己，也最善于展示自己的人。从背包喝咖啡，到坐旅行车、坐经济舱，都精准地得到拍摄传播议论。竞选过州长的他懂得媒体是怎么回事。

◎作业本：有一些选择，你明明知道是错的，可还要去选，因为除了这样你没有任何办法，不这样做你就会奄奄一息，生不如死。你瞧，再多的选项又有什么用，你就喜欢由着自己，在生命曲曲折

折的岁月里，写下歪歪斜斜的痕迹。可是，只要是你自己作出的选择，不管最终答案对错、结局好坏，对你自己来说，你永远都是对的。

◎2011快乐女声：结果出来了！专业评审给出了他们的答案。累积三方评审的分数后，恭喜“黑马”段林希成为2011快乐女声全国总冠军！快女的舞台绝对是公平的，每一场比赛的表现，我们都见证了段林希的进步与成长。努力和汗水换回的是你的“实至名归”，淳朴的孩子，我们会见证你越来越好！

(均来自新浪微博，部分语言为网络用语，不符合语言文字规范，请勿模仿。)

政情速览

8月份我省CPI同比上涨6.3%

9月13日，国家统计局河南调查总队发布消息称，8月份我省CPI同比上涨6.3%。与8月份全国6.2%的CPI涨幅相比，河南再次超过全国平均水平，与人们生活相关的衣食住行，每样都在上涨。

统计显示，8月份，食品类同比上涨13.8%。其中，肉禽及其制品价格上涨幅度最大，同比上涨32.6%，鸡蛋价格上涨16.6%，水产品价格上涨15.9%，鲜果价格上涨2.1%，油脂价格上涨18.1%。统计显示，8月份，酒类价格上涨7.8%。另外，出行费用

也略有上涨，交通工具价格上涨0.8%，城市间交通费价格上涨4.7%，市区公共交通费价格上涨3.7%。药品也跟上CPI的“节奏”，中药材及中成药价格上涨16%，医疗保健服务价格上涨0.1%。

看点 有关专家认为，下半年我省物价有望“退烧”，可能呈现“前高后低”的走势，通胀在四季度有望明显下降。关于今后的价格运行趋势，专家认为一定程度上取决于农产品价格，尤其是猪肉、禽蛋等食品价格走势。

我省多措并举围剿地沟油

记者从9月15日召开的省人大常委会主任会议上获悉，河南省将综合运用立法、行政等手段，严厉打击违法生产、销售“地沟油”行为。

据省人大法制委员会副主任委员李满圈介绍，根据省人大常委会组成人员的建议，在修改《河南省固体废物污染环境防治条例(草案)》时，专门对“地沟油”作了规范。明确规定，禁止将废弃食用油脂作为食用油脂生产、销售或者使用。还规定，废弃油脂的产生、收集、运输、处置单位，应当建设、安装符合环保要求的污染防治设施，并建立台账，记录废弃油脂产生和处理情况，以保存备

查。当天的会议还听取了关于省政府贯彻落实食品安全法执法检查报告审议和审议意见的情况报告。

看点 报告中说，浙江、山东、河南三省联合侦破的非法炼制“地沟油”生产食用油的特大案件，已经抓获5名犯罪嫌疑人，案件正在进一步调查处理中。全省工商系统已把查处非法销售劣质食用油、“地沟油”和非正规来源食用油的违法行为，作为今年秋季流通环节食品安全专项整治行动的重要内容之一。下一步，河南省将深入开展“地沟油”专项整治行动，不断提升食品安全保障水平。

铁路推出三项便民利民新举措

记者15日从铁道部获悉，为进一步提高铁路客运服务质量，铁路部门推出下调退票费、实行动车网络售票、统一铁路客服电话三项便民利民新举措。

自9月25日起，旅客火车票退票费标准下调。新的退票费规定：开车前，退票费由原来按每张车票面额的20%计收下调为按5%计收。退票费最低按2元计收。

9月底前，全国动车组列车将分步实行互联网售票。其中，郑西高铁、武广高铁动车组列车9月20日起实行；广深、沪宁、沪杭、广珠、海南东环、成灌线动车组列车9月22日起

实行；其余动车组列车9月30日起实行。

为进一步方便旅客购票乘车，铁路部门将全国铁路客户服务中心的电话统一为“12306”，并进一步规范客服业务流程和服务标准，为旅客提供优质服务。

看点 这三项便民新举措值得高兴，但这只是一件情理之中的事。我们的铁路在“为人民”或提高铁路服务质量方面实在还有不小的空间。若铁路部门想旅客所想，急旅客所急，旅客的难处就是铁路部门的难处，那么，我们的铁路部门就一定还可以让旅客像此次一样，高兴一次又一次。

中国在达沃斯亮援欧底牌

9月14日至15日，2011大连夏季达沃斯论坛进行两日。此次夏季达沃斯论坛的主题是“关注增长质量，掌控经济格局”。经济增长需要从重量到重质量已经成为各方共识，人们关注的焦点是，如何制定一套新的指标体系来取代目前通行的、以GDP为主要指标衡量经济增长的旧的指标体系。

国务院总理温家宝在达沃斯论坛上表明中国对困境中的欧洲经济伸出援手。温家宝表示，中国愿意继续加大对欧洲的投资，但欧洲和美国首先应该处理好各自的债务问题，并为全球金融秩序的稳定和经济的持续增长采取必要的变革措施。温家

宝强调，世界主要发达经济体应该实施负责任的财政和金融政策，确保市场投资的安全，以维护投资者的利益和信心。

看点 分析人士认为，温家宝的讲话传递了明确信号：中国对外投资战略将从单纯的给予转变为互助。类似中国购买欧美国债以支持其度过危机，欧美却在贸易和汇率问题上频频向中国发难的现象将不再被容忍。《首尔经济》就此评论称，金融危机后，作为“世界经济消防员”的中国地位不可同日而语，面对欧洲的债务危机，中国提出“有条件救援说”，显示其国际地位的进一步提高。

(本报综合)

心灵鸡汤

柠檬汁人生观

□李嘉诚

我成长的年代，香港社会是残酷而悲凉的。求学不是每一个人的权利，贫穷常常像一种无期徒刑。今天社会前行，贫穷不一定是缺乏金钱，而是对希望以及机遇憧憬破灭的挫败感。很多人害怕可上升的空间越来越窄，一辈子也无法冲破匮乏与弱势的局限。我理解这些恐惧，因为我曾经一出身受。没有人愿意贫穷，但出路在哪里？

70年前，这问题每一个晚上都在我心头，当年14岁时已随老眼一家人，没有接受教育的机会，没有可靠的人脉网络，我很怀疑只能吃苦耐劳和一股毅力，是否足以让我渡过难关？纵使我能糊口存活，但我有否出人头地的一天？

我迅速发现没有什么必然的成功方程式，如果成功是我的目标，驾驭一些我能力内可控制的事情，是扭转逆境十分重要的关键。我要认清清楚什么是贫穷的枷锁——我一定要有摆脱疾病、愚昧和惰性的方法。比方说，当我发觉染上肺结核，在全无医疗照顾之下，我便下定决心，对饮食只求营养不求喜恶，适当地运动及注重整洁卫生，捍卫健康和活力。此外，我要拒绝愚昧，要坚持终生追求知识，经常保持好奇心和紧贴时势，增长智慧。

在过去的70多年，虽然我每天工作12小时，下班后我必定学习。告诉你们一个秘密，在过去一年，我费很大的力气，努力理解进化论算法里错综复杂的道理，因为我希望了解人



议言广场

从李刚到李双江：为何“儿子闯祸，爸爸受过”

近年来，从河北大学李启铭交通肇事案，到山西省永和县干部亲属毆人致伤，再到日前的李双江之子无照驾车打人事件，撞人者、打人者的爸爸往往成为关注焦点，承受着巨大的舆论压力，有人称之为“儿子闯祸，爸爸受过”。如何看待这类现象？这反映了怎样的社会问题和社会心态？



(本报资料图片)

“身份标签”折射社会焦虑

□鹿自立

两个开车的人，在路上有点小摩擦，脾气暴的直接开骂直到大打出手。这样的事情在当今的中国，可以说并不罕见。然而，一旦打人者的身份与“官二代”、“富二代”这样的标签联系起来，事情就会起变化。

凤凰针对李双江之子打人事件的调查结果很耐人寻味，在90多万投票网民中，只有2.6%的人认为这是行车纠纷引发的治安案件，而其余的网民均认为事件发生的根本原因在于父母溺爱、管教无方以及同阶层玩伴间相互影响，致使其生骄纵，目中无人。而以往的“我爸是李刚”、浙江杭州“七十码”等事件中，社会舆论也呈现类似的特点，即大家的矛头都指向了肇事者的身份，尤其是“爹”的身份。

动辄给肇事者及其爸爸贴上“身份标签”，虽有失公允，但也折射了公众的一种社会焦虑，即一些拥有权力和财富的社会成员，恃权发威，富而骄狂，其跋扈言行突破了法制的约束，挑战着社会公平的底线，对社会秩序和公众权利造成威胁。这样社会不公现象，在以人为本、尊重权利的时代进步潮流中，越发显得醒目，越发引人深思，同时也越发表明在社会生活中，公正平等的规则是何等重要。

因此，要缓解这种社会焦虑，根本之途还在坚持公平正义，遏制权力滥用，防止权钱勾结，让权力在制度监督下谨慎使用，让财富更多地体现社会责任，用不断净化的社会风气，去抹平人们心中的裂痕。

“情绪飙车”无助问题解决

□章欣

每次“打人事件”发生，都如同引爆了一个舆论炸弹。无论是媒体评论还是网友议论，不乏言辞激烈的内容，有的针砭时弊，有的反思症结，而有的却显然醉翁之意不在“儿子”，也不在“爸爸”，不是从案件本身和事实出发，只因骂得痛快，甚至捕风捉影、自由“联想”，进行人身攻击，并且固执地怀疑一切，疑心事情得不到公正解决，不相信有关部门会秉公处理。

鲁迅说过：“辱骂和恐吓绝不是战斗”。用拳头说话不对，但陷于指责谩骂，其实也不妥，且无助于问题解决。无论是对儿子的恶行还是爸爸的问

题，都不能任由“情绪飙车”，解决问题，还需回到理性和法治的轨道，冷静处事，依法办事。

不过，理性氛围的形成，关键是有关部门要切实承担责任，不能藏着掖着、护着躲着，而应主动回应社会质疑，向公众作出真诚负责任的交代；不能“看菜下饭”选择性执法，以当事者的权力、财富、名望等背景影响案件处理，而应法律面前人人平等，一切看法条行事，以公开公正赢得公信力。同时，媒体和公众也宜有序参与、理性表达，避免让负面情绪主导思考过程，而要建设性地推动问题解决。

草丛天籁

□杨清喜

原创文学

沉向下的秋天，雨也是沉向向地下着。夜深了，万籁俱寂，可有一种生灵却不住地叫着。房前屋后的草丛里，不断地发出好像“曲曲曲曲”又似“唧唧唧唧”的声音。那叫声有高低，有远有近，一声接一声，声声不息，无休无止，没有倦怠，以致于叫声连成阵势。这阵势，淹没了淅淅沥沥的雨声，穿过沉沉的夜色，入耳声声，阵阵入耳。

接近于这种生灵的声音，不妨再细心听听，“曲曲曲曲”、“唧唧唧唧”。蟋蟀的声声鸣叫，不舍昼夜。深夜，没有它的叫声，仿佛一切都沉睡了，全都寂然着。蟋蟀的叫声，有两重意思。一重意思昭示，沉沉黑夜，看有一脉生机，一线生机，提醒人们夜没有完全沉下去，沉得无声无息，沉得被人忘记。另一重意思，蟋蟀那种表面上连为阵势，实际抑扬悠远的声音，又像催眠曲一般，使人睡得安然，睡得香甜，睡得踏实。由此，使我想起两句诗：“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”；“阳骄叶更荫，鸟老根弥壮”。而蟋蟀深夜鸣，愈显夜深沉。

蟋蟀即蟋蟀。资料显示：蟋蟀属于蟋蟀科，但它仅仅是其中的一种。也就是说蟋蟀一定是蟋蟀，但蟋蟀不一定是蟋蟀。就好像“氯化钠一定是盐，但盐不一定专指食盐”的道理一样。而蟋蟀，北方人俗称蟋蟀。因其鸣善斗，自古便为人饲养。据记载，中国家庭饲养蟋蟀始于唐代，当时无论朝野，人们在闲暇之余都喜欢带上自己的“宝贝”，聚到一起一争高下。在生物分类中，蟋蟀属昆虫纲直翅目蟋蟀科，约有1400种，我国已知的有30余种。经研究，蟋蟀是一种古老的昆虫，至少已有1.4亿年的历史。

原先以为，蟋蟀只在夜里叫，其实白天也叫。清早，雨还在淅淅沥沥地下着，我撑起雨伞漫不经心地在地里走着。秋中的早晨，经过一夜的洗涤，万物湿漉漉的，洁净而滋润。路上的车辆发出轰鸣的响声，单调而乏味。总之，噪声。这时，心系一处，倾听路边花池草丛里蟋蟀的叫声，却是那样的悦耳，如此的清新。仔细辨听，“曲曲曲曲”，仿佛是“清清晰晰”、“唧唧唧唧”，又好像是“净净净净”。曲曲，唧唧；清清，净净。声相近，音相谐。

汽车之噪声，是人为之噪声。天籁之鸣叫，属自然之美妙。